

林芝市巴宜区深耕松茸季和水果季——

以节为媒促农文旅深度融合

本报通讯员 陈帝雄 本报记者 谢筱纯 刘枫

奋进工布

近年来,林芝市巴宜区依托高原独特的生态资源禀赋,积极贯彻落实林芝市委“一会一街四季”(一会:林芝农特产品交易会;一街:林芝农特产品交易街;四季:林芝桃花旅游文化节+春茶季、“环喜马拉雅”国际合作论坛+松茸季,林芝雅鲁藏布生态文化旅游节+水果季、工布节+天麻季)的农特产品推广销售思路,推动农业产业从“单打独斗”向“集群发展”转型,从“资源优势”向“经济优势”跨越,为乡村振兴注入持续动力。

精准锚定资源特色,打造节庆IP品牌矩阵

巴宜区立足松茸、高原水果两大核心资源,打造差异化节庆IP,形成“夏品菌香、秋尝果香”的季节特色产业名片。在松茸产业方面,以“生态林芝·其乐茸茸”为主题举办松茸美食文化节,深度挖掘高海拔原始森林孕育的优质松茸价值。活动创新性设置“松茸王拍卖”环节,2025年松茸王以6.8万元成

交,创下新纪录,直观彰显林芝松茸的珍稀属性与市场认可度。同时,配套松茸知识竞答、特色食材品鉴、厨王争霸赛等互动活动,让参与者深入了解松茸生长环境与文化内涵,强化“林芝松茸”区域公用品牌认知。在水果产业领域,以“藏域鲜萃、果燃林芝”为主题打造水果季,集中展示林芝苹果、米瑞黄桃等特色果品,通过仿真果树打卡、非遗舞蹈展演等沉浸式场景设计,结合乡镇特色推介秀,将氆氇技艺、扎念茶艺等文化元素与水果产业深度绑定,实现“一果带一品、一节兴一业”。

创新产销对接模式,构建全链条产业体系

巴宜区以节庆为纽带,打通“种植—加工—销售”全链条,推动农业产业标准化、品牌化、市场化发展。在品质管控上,建立松茸采集规范与农产品溯源体系,依托农业园区推广水肥一体化、绿色防控等技术,为节庆展品提供品质保障。林芝苹果中的南迦响富品种获生态原产地保护认证,凭借30%左右的高糖分特点成为冻干加工优选原料,延伸产品附加值。在产销对接上,创新“线下展销+线上直播”融合模式。松茸节设置特色农副产品展区,三日成交额达22.8万

元;水果文化季通过《中国三农发布》等平台直播,线上观看人次超663万,实现“手机变农具、直播变农活、流量变销量”。更借助节庆签约契机,促成松茸年供应400万元的长期合作,达成水果类意向采购金额6000万元。在主体培育上,通过节庆平台吸引农夫山泉、大山果业等龙头企业入驻,带动了村集体加工厂发展。拉格村松茸加工厂以高于市场价格收购原料,吸纳建档立卡户就业,仅半个月就实现销售额近30万元,让农牧民共享产业增值收益。

如今,松茸季与水果季已成为巴宜区农业产业发展的“催化剂”和乡村振兴的“加速器”。通过节庆赋能,巴宜区正逐步实现从“卖产品”到“卖品牌、卖文化、卖体验”的转变,书写着高原农业高质量发展的新篇章。

下一步,巴宜区将立足新发展阶段持续推动节庆经济与农业产业深度融合。在办好季节性节庆的基础上,探索设立“松茸文化月”“水果品鉴周”等常态活动,结合乡村旅游线路开发,实现“月月有活动、季季有亮点”,延长节庆经济产业链。积极培育本土人才,实施“新农人直播培训计划”“村播计划”,培养一批懂技术、会经营、能传播的农村电商骨干。同时,推动区域协同,加强与波密县、工布江达县等周边县区的联动,共同打造“松茸产业带”“高原水果走廊”,联合推广区域公用品牌,提升整体竞争力和影响力。

林芝市

推动新就业群体参与城市治理

本报巴宜电(记者 谢筱纯 刘枫)

林芝市着眼基层治理现代化建设要求,立足外卖骑手、快递小哥等新就业群体职业特点,创新构建“新就业群体+志愿服务”协同联动模式,推动新就业群体从“服务接受者”向“治理参与者”转变,为基层治理效能提升注入新动力。

林芝市各县(区、市)紧扣“强党建、促发展”目标,成立交通运输、快递等行业党委,组建巡游出租车、电商协会、饿了么党支部,创新开展“社区吹哨、两新报到”共治共享模式,探索建立快递员、外卖送餐员等“两新”组织党员到配送片区、企业属地的乡镇(街道)、村(社区)党组织报到备案制度,引导“两新”组织和党员积极参与“群众点单、组织派单、党员接单”以及认领“微心愿”等活动,搭建起基层治理坚实的组织平台。

巴宜区实施“小橙伙伴”暖城行动,携手美团外卖平台,组建30余人的“小橙伙伴”志愿服务队,引导骑手发挥“流动性强、接触面广”的优势,化身基层治理“移动探头”,城市环境秩序“纠错员”、安全隐患“巡查员”、民意收集“信息员”和政策理论“宣传员”,及时捕捉城市治理细微问题,第一时间反馈给社区和职能部门,打造“小橙伙伴”城市治理合伙人品牌。

米林市围绕“平安米林”建设,组织城祥客运有限公司26名出租车司机成立志愿服务队,针对敬老院老年人出行不便问题,为老年人提供免费定期接送服务,通过陪伴、谈心、购物等方式,成为孤寡老人的“贴心小棉

袄”。目前,共计派出车辆100余车次、接送老人1800余人次,为老年人节省开支2万余元。

波密县则实施“波小哥”移动网格员行动,吸纳外卖骑手担任“移动网格员”,聚焦公共安全、环境卫生等重点领域,借助日常配送“走街串巷、深入楼栋、贴近群众”的职业特点,通过“信息收集、政策传递”等参与方式,帮助社区拓宽信息收集渠道,发现问题“随手拍”上传社区网格群或治理平台,以便快速响应处置,打造“随手拍+15分钟处置”治理闭环,塑造“美团骑手·社区守护者”公益形象,有效延伸基层治理“神经末梢”。

在志愿者辛苦付出的同时,林芝市各县(区、市)联合美团、饿了么等电商运营平台,为志愿者投保“意外伤害+第三者责任”双险种,聚焦快递外卖小哥日常配送需求,定制反光雨衣、防晒面罩、防晒手套、手机防水套等“安心大礼包”,提供贴心安全防护。林芝市主城区6个红色驿站服务站点,为快递小哥等新就业群体提供充电、热水、阅读、上网等服务,筑牢“暖心港”。推行“服务积分—荣誉兑换—社会礼遇”闭环激励机制,注重精神激励与物质奖励相结合。社区提供基础积分兑换资金,爱心商户赞助兑换权益,共同为志愿者打造体检套餐、季度评比慰问、社区超市物资兑换等丰富的积分兑换福利。推荐表现活跃的志愿者为“优秀志愿者”“最美外卖员”“社区治理之星”“城市治理合伙人”,激发志愿者的积极性和荣誉感。

非遗作品亮相世界



9月下旬,林芝市职业技术学校师生携“藏韵金丝”掐丝珐琅与“文遗拾光”藏式合香两类非遗作品亮相2025年日本大阪世博会。现场的20件掐丝珐琅画、200份精心配制的藏式合香吸引了众多来自各国的参观者驻足观赏。

(图片由林芝市职业技术学校提供)

工布江达县

率先实现县域及乡镇饮用水水源地实时监测全覆盖

本报巴宜电(通讯员 杨雨瑞 记者 谢筱纯 刘枫)近年来,工布江达县始终将饮用水水源保护作为重大民生工程和生态文明建设的核心任务,通过在全县9个乡镇建设智能化检测系统,率先在全区实现县域及乡镇饮用水水源地实时监测全覆盖,切实保障群众喝的每一口水都安全放心。

据介绍,随着国家饮用水安全监管要求的日益严格,传统人工取样方式效率低、数据滞后等问题逐渐凸显。为此,工布江达县建成了一套全天候运行的智能检测系统,大幅提升了水质监测与管理的现代化水平。

工布江达县自来水有限公司总

经理刘佳说:“像酸碱度、高锰酸盐指数和氨氮这些关键指标,智能检测系统每6小时自动检测一次,数据实时传回监控平台,让我们能够第一时间掌握水质动态。”

在推进科技防控的同时,传统的“人防”措施也在持续加强。工作人员定期开展巡视检查,确保突发情况能得到迅速有效处置。“我们的工作人员会按照计划对取水口、厂区设备、管网及水源地的监控设备进行巡视检查和保养,把问题消灭在萌芽状态,也配备了应急抢修队伍和物资,一旦出现任何突发情况,能够迅速反应、及时处置,确保以最快的速度恢复正常供水。”刘佳说。

比日国家森林公园部分基础设施已投入使用

本报巴宜电(通讯员 杨雪敏 记者 谢筱纯 刘枫)作为2024年林芝市重点项目的比日国家森林公园基础设施建设,目前工程进展顺利,部分设施已投入使用并深受市民、游客欢迎。

在比日国家森林公园与工布公园的连接处,新修的步道如同一条丝带,蜿蜒穿梭在苍翠的森林之中。步道依山而建,坡度平缓,适合各年龄段的市民、游客前来休闲散步。行至半山的观景平台,凭栏远眺,巴宜城区的现代风貌与山脚的公园美景尽收眼底。

“项目开工建设时间是2024年5



图为比日国家森林公园步道。

本报通讯员 杨雪敏 本报记者 谢筱纯 刘枫 摄

朗县大力发展高标准苹果产业——

基地飘出苹果香

本报通讯员 钱加典 本报记者 谢筱纯 刘枫

时下,朗县朗镇托麦村仲温高标准苹果种植基地里处处弥漫着浓浓的果香,一株株果树整齐排列,枝干遒劲,颗颗饱满、色泽鲜亮的苹果压弯了枝头,在阳光下泛着诱人的光泽。

国庆假期结束后,仲温高标准苹果采摘工作正式展开。连日来,数十名工人穿梭在果树间,动作娴熟地拆除套袋、采摘、搬运、分拣、装筐,现场一片热火朝天的丰收景象。

“国庆假期结束后,我们便开启了苹果采摘工作。起初,参与采摘的人员仅有20多人,而如今,整个果园

每日投入工作的人员已接近60人,果园的采收工作已然进入白热化阶段。今年,果园正值丰产期,目前每天大约能够采摘10至15吨果子。”朗县朗镇托麦村仲温高标准苹果种植基地里负责人刘伟奇说。仲温高标准苹果种植基地于2023年6月建成,经过两年多的精心培育,今年,苹果亩产在3000斤以上。

来自巴热村的扎西拉姆熟练地将苹果摘下、去除果柄后小心翼翼地放到采摘袋里,她说:“我在苹果种植基地干活已有4个月了,每个月能有

5000元的收入,基地还提供伙食,活儿也相对轻松。现在正值苹果丰收季,我在基地主要负责清除杂草、采摘苹果,一来能增加收入,二来还能学到不少技术。”

随着高标准苹果种植基地的建设,越来越多的当地群众被吸纳到这条苹果产业链中,实现了在家门口务工增加收入。正在采摘苹果的托麦村村民玉珍说:“以前都是到县城的工地打工,如今在家附近就实现了就业,真是便利多了!”她对这份工作十分满意。